

本版与央视《世界周刊》同步互动

“明天的报纸要热闹了”

9月1日晚上,东京赤坂地区华灯初上,这里汇集了许多高级餐厅和俱乐部,是日本高层人物吃饭谈事的地方。

在一处高级“料亭”内,来自茨城县的20多名地方官员正焦急地等着给当晚的主角、刚刚就任自民党干事长一职不到一个月的麻生太郎庆功。

迟到了一个多小时后,麻生才匆匆赶来。未等宾客尽兴,麻生又匆匆告辞离去。临行前,麻生丢下了一句让大家云里雾里的话,“明天的报纸要热闹了”。

未等天明,两个小时,大约是晚上九点钟,日本首相福田康夫宣布辞职,揭开了麻生这句话的谜底。从去年9月25日正式上任,到今年9月1日辞职,福田上任还不到一年,支持率从最初的53%下降到了25%。

从上世纪八十年代末日本陷入经济萧条以来,20年里日本政坛已走马灯似的换了12位首相,其中最短命的内阁在位时间仅三个月。不过,即使是早已习惯频繁换首相的日本社会,对于福田这种“突然袭击”的离职方式,也是大为震惊。

福田仓促辞职

福田辞职,对一个月前刚刚重组的新内阁是个措手不及的打击。

福田宣布辞职的第二天,内阁成员举行了记者招待会,表情尽是失落和遗憾。

不久前陷入“贪污丑闻”的农林水产大臣太田诚一表示,“我很吃惊,不清楚首相为何作出这样的决定”。

不过当问到他本人在首相辞职一事中应承担何种责任时,太田却避而不答。

曾被福田寄予厚望的消费者行政大臣野田圣子对福田的离去深感遗憾。“眼看就要进入冲刺阶段了,法案差不多做好了,预算也很顺利,但没想到我们的头儿——福田首相却辞职了。”

既定成果蒙阴影

在首相缺席的情况下,一些原定的外交行程也被迫改变。

防卫大臣林芳正取消了原定于9月上旬的美国之行。

原定9月21日在日本举行的中日韩首脑峰会也宣布延期。

福田下台,在相邻的中韩等国受到广泛关注。韩国大报《东亚日报》开始猜测福田的继任者以及可能对韩日关系产生的影响。

首相出现更迭,可能给福田在任期间还未落实的一些政策和协议蒙上阴影,比如朝鲜“绑架问题”。

共同社说,日本和朝鲜8月中旬就朝鲜尽快重新调查“绑架问题”达成协议。双方同意,朝鲜应努力在今年秋季前完成调查。然而,属于鸽派的福田突然离任,使“绑架问题”的解决骤生变数。

除“绑架问题”外,福田任内推行的财政改革措施可能随新首相上任而出现重大转折。路透社分析说,在政府财政政策问题上,福田主张将政府公共债务总额控制在国内生产总值(GDP)2倍以内,但继任热门人选麻生则

主张大幅增加政府开支,提振下滑中的日本经济。

福田辞职“如释重负”

回过头来看看福田这将近一年的执政道路,确实是困难重重。政治上对在野党控制国会参院以及执政联盟内部牵制重重的困难局面,经济上受全球低迷影响一直难以有起色。年过7旬的福田力挽狂澜,但终究回天无力,只好与前任首相安倍一样提前离去。

2007年9月,前首相安倍晋三被迫辞职。

出身政治世家的安倍满怀所谓“美丽国家”的政治抱负登上了权力的巅峰,但尚未施展,就因手下频发政治丑闻而无奈下台。

一年后,福田辞职,却带着一副“如释重负”的表情。

身为前首相福田起夫之子的福田康夫早年并不喜欢政治。

只是在父亲退休、弟弟因病去世的情况下,福田康夫才以唯一继承人的身份步入政坛,当选众议员时已有53岁。

一直被称为“鸽派”的福田坦承自己缺乏领袖气质,他既不像小泉那样有着过人的政治手腕和控制场面的能力,也缺乏麻生太郎快人快语、贴近草根的亲合力。不过行事谨慎的他凭着过人的协调手段在党内建立了自己雄厚的人脉,也因此在去年安倍下台后以高票出任首相。

媒体披露,其实早在今年5月,福田就两度萌生去意,但都被自民党前总裁森喜朗挽留。如今回头看看福田在电子杂志里写下的一年来的心路历程,也能感受到他的辞职是尽力后的一种选择。

“我将继续接受考验”。去年十月上台伊始的福田康夫在杂志中这样表示。

当时,为打破在野党控制参议院的困局,福田曾力邀民主党首小泽一郎与他联合执政,但未能如愿。

此后,在通过《反恐特别措施法》等法案时,福田康夫不得不三而再、再而三地在众议院里采用三分之二多数再表决的手段强行通过,但这种做法招来了选民的反感,支持率一路下跌。

“我不能放弃”。今年六月,福田康夫在杂志中这样鼓励自己。

当时来自联合执政的公明党的压力已经凸显。随着福田内阁支持率不断下跌,公明党不再同意福田在众议院内强行通过法案的做法,并要求提前解散国会重新大选。

在进行内阁改造的八月初,福田表示,“要和大家一起克服困难”。不过,这届内阁因保守阁员居多,被称为“反改革的内阁”,遭到自民党内不少人的反对。

9月4日,在最后一期电子杂志上,福田以辞职首相的身份指出了他心目中的变革方向。

“日本目前最需要的政策是既符合现实需要,又能着眼于未来的政策,还需要保证能够奏出和谐乐章。为了更加有力地推进政策,日本需要一个新体制。谢谢!我是福田康夫”。

综合新华社央视《世界周刊》报道



位于日本东京的永田町因坐着首相官邸、国会等重要政府机关,而成为日本政界的代名词。

9月1日,永田町度过了一个不眠之夜。日本首相福田康夫突然辞职的消息震惊了日本国内外。

一向以“作风稳健”著称的福田康夫为何会突然“撂挑子”,一直被日本媒体叫做“磨蹭内阁”的福田康夫为何这次“闪电般地”决定离去?

“如果我们优先考虑人民生活,就不能让政治上的讨价还价造成政治真空。我们需要一个新团队实施我们的政策。”

——福田

“(近期)日本首相两度抛弃责任,这真是日本的耻辱,我们将失去国际社会的信任。”

——民众



沙马 坚持到最后就是胜利

泰国被称为“黄金之门”。本周,一场席卷泰国的“黄色革命”正达到高潮。

一周来,曼谷市中心弥漫着泰式烧烤和啤酒的气味。成千上万来自全国各地的泰国人随着几名吉他手的即兴弹奏手舞足蹈,他们欢呼着、摇摆着。这不是聚会或者狂欢,这是反对派“人民民主联盟”组织的反政府示威。食客们要反对的是“泰国最著名”厨师、现任总理——沙马。

沙马表示,将在30天内举行全民公决来结束危机。但他绝不辞职。

“黄色革命”突然爆发

8月25日,泰国国家社会发展委员会公布2008年第二季度泰国经济增长率为5.8%。

随着全球粮食危机的加剧,作为稻米出口国的泰国,农民的收入也大幅提高。

根据世界银行的数据,2005年,泰国的人均GDP是2655美元,2006年,泰国人均GDP是3094美元,到了2007年,人均GDP增长到3400美元。

一切迹象表明,泰国经济已经走出金融危机后的低谷,“黄金之门”再次打开。

然而,一场“黄色革命”却突如其来地爆发了。

5月25日起,身穿黄衫的民盟支持者开始发动反沙马政府的运动。8月26日,民盟的支持者在曼谷举行大规模示威,冲击政府部门并占领总理府。

9月2日凌晨,民盟支持者与政府支持者发生暴力冲突,导致1人死亡、40多人受伤。沙马总理宣布在曼谷实施紧急状态。

民盟的支持者则开始在普拉阿希特河岸边筑街垒,准备抵抗。9月3日,泰国外长德·汶纳辞职,被看作是沙马政府的又一挫折。

9月4日,泰国总理沙马在曼谷发表了50分钟的广播讲话。当时之所以选择广播,是因为国家电视台被反对派短暂占领。

沙马表示,将在30天内举行全民公决来结束危机。但他绝不辞职。

他信,避不开的人

毫无疑问,沙马正处于黄色革命的风口浪尖。

沙马的处境其实和2年前泰国总理他信的处境如出一辙。要求他下台的力量仍然是2年前专为倒他信成立的人民民主联盟。而沙马本人也多次强调自己就是他信的翻版。

因此,难怪不少媒体把这次泰国的黄色革命称为没有他信的“倒他信”运动。而对阵的双方与其说是沙马和人民民主联盟,不如说是他信和他的老对手林明达。

颂提·林通坤,泰国媒体大亨,被称为“亚洲的默多克”。作为第三代华裔,他的中文名字叫林明达。他的座右铭是:为拯救民主免受贪官滥用而奋斗。

林明达原先是他信生意上的伙伴,上个世纪八九十年代,林明达旗下的IEC公司经营诺基亚手机业务,他信是他的大买家。1992年,IEC公司上市前夕,林明达把17.5%的股份以每股10泰铢的低价卖给他信,随后,IEC的股价飙升到250泰铢,结果他信把股票全部卖出,大赚了一笔。林明达由此认为曾在美国攻读过犯罪学的他信是个喜欢“坐享其成”的人。

2000年,林明达的电信业务受金融危机影响宣告破产。但他旗下的媒体集团全力支持他信。

2004年,他信以发现了400亿泰铢的不良账目为由解除了泰国第二大有银行鹰泰银行总裁怒尔克海儿的职务。怒尔克海儿此前曾担任林明达的财务顾问,在担任鹰泰银行总裁期间曾免除了林明达16亿泰铢的债务。这一做法被媒体解读为他信拒绝

“我告诉你们,我不会辞职”

——沙马

“他是欺骗大师,他在所有事情上都在撒谎”

——林明达

帮助林明达挽救破产危机。

2005年10月,他信又以林明达在每周五的政治评论节目《每周泰国》中指责他贪污,而控告林明达诽谤。最终泰王普密蓬在寿辰演说中呼吁公众人物要听取批评,促使他信撤销起诉。

在林明达看来,他信蓄意夸大城乡矛盾,在竞选承诺农村选民只要花费30泰铢就能享受免费医疗实际上是一种“政治贿赂”,为当选后的腐败开路。

为此,林明达发起组建了人民民主联盟,进行一系列抗议活动,最终导致了他信的下台。

坚持就是胜利

美国学者亨廷顿在考察了南美等国后,曾经提出一个观点,认为一个国家人均GDP达到3000美元是一个重要的转折点。当人均GDP从1000美元增加到3000美元的时候,这个国家进入民主转型阶段,有可能发生局势动荡。但是一旦人均GDP超过3000美元,并达到6000美元的时候,这个国家的政治体系和民主制度就会巩固下来。

值得注意的是,泰国目前的人均GDP正好处于3000美元这个阈值上。那么当地媒体这次所称的“黄色革命”是一个怪圈的重复呢?还是过去怪圈的重复呢?

政变——军人扶植下的文官政府——民选政府——政变,这是现任总理沙马的难题。

1976年9月,泰国左翼举行示威。当时的沙马作为“装甲车广播电台”的节目主持人号称“铁嘴”,他以独特的“沙氏语言”,鼓动右翼军人发动政变。在随后的10月政变中,政党被取缔,39人死亡。

如今的沙马,则要温和许多,他表示,尽管宣布实施紧急状态,但并不打算采取“铁腕”。

有专家表示,沙马之所以能顶到现在不辞职,是因为他心里有所谓的底牌:第一个是占据道义和法律上的上风;第二,作为一个民选的总理,民众通过非法形式把自己驱逐下去是不合理的;第三,现在国王还有军队并没有明确表态说他下台。

现在就看大家能够僵持到什么程度,谁先撤退了,另外一方可能就会胜利。

连续示威活动也对“人民民主联盟”自身造成负面影响。曼谷大学一项民意调查结果显示,近7成受访者不赞同“人民民主联盟”支持者占领总理府和冲击政府机构。

军队和国王都中立

在反对派人民民主联盟的黄色T恤衫上,印着一句口号:我们将为国王而战。

值得注意的是,与2006年的政变不同。在这次事件中,军队和国王都保持了中立的态度。

黄金之门下的角逐还在继续。而各方提出化解危机的方案也各不相同。不过有一点可以肯定,那就是无论哪一方都不愿意让泰国重新陷入政变、选举、示威、又改变的怪圈。泰国是个美丽的国度,旅游的天堂,希望泰国政局早日恢复稳定,人们能够重新过上安宁祥和的日子。综合新华社央视《世界周刊》报道